



“ Οι φοροαπαλλαγές που έχουν απομείνει και κοστίζουν στον κρατικό προϋπολογισμό γύρω στο 1,5 δισ. ευρώ έχουν μπει στο στόχαστρο των δανειστών.

[Διαπραγμάτευση] Νέες παρεμβάσεις ζητούν οι δανειστές

Στο τραπέζι και οι φοροαπαλλαγές

Του Γιώργου Κούρου
gkourou@nautemporiki.gr

Νέες παρεμβάσεις ακόμη και στο ισχύον καθεστώς των φοροαπαλλαγών ζητούν οι δανειστές από το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, προκειμένου, σε συνδυασμό με την επικείμενη μείωση του αφορολογήτου ορίου, να βγει ο τελικός «λογαριασμός» των μέτρων. Θα πρέπει πάντως να αναφερθεί ότι στο «μικροσκόπιο» των αρμόδιων υπηρεσιών του υπουργείου Οικονομικών, με βάση και τις δεσμεύσεις του τρίτου μνημονίου, έχει ήδη μπει το σημερινό πλαίσιο των φοροαπαλλαγών για τα φυσικά πρόσωπα, γεγονός που σημαίνει ότι άγνωστη παραμένει η «τύχη» των εκπτώσεων που ισχύουν για τις ιατρικές δαπάνες, το επίδομα θέρμανσης, την παρακράτηση φόρου, τις εκπτώσεις που εφαρμόζονται στον ΕΝΦΙΑ μέχρι φυσικά να αντικατασταθεί από το νέο ΦΜΑΠ, καθώς και οι εκπτώσεις που ισχύουν για ευπαθείς ομάδες.

Άλλωστε και η ΤτΕ έχει υποστηρίξει ότι η επανεξέταση του ειδικού καθεστώτος των φοροαπαλλαγών και η κατάργησή τους, όταν και όπου δεν υπάρχει στόχευση, θα μπορούσε να θεωρηθεί πηγή θετικών επιδράσεων στα έσοδα, αφού, πέρα από το άμεσο αποτέλεσμα για τα κρατικά ταμεία, απλοποιείται και η φορολογική νομοθεσία.

Στην περίπτωση επομένως που υποθετηθεί, ταυτόχρονα με τη μείωση του αφορολογήτου ορίου, και η κατάργηση ή περικοπή των φοροαπαλλαγών που ισχύουν, τότε οι επιβαρύνσεις θα είναι ακόμη μεγαλύτερες, αφού θα εκτοξευτούν ακόμη περισσότεροι οι φόροι, προτίστως για τις ασθενέστερες εισοδηματικά ομάδες του πληθυσμού, ειδικά δε για όσους έχουν παιδιά. Για τον λόγο άλλωστε αυτό και το οικονομικό επιτελείο, ως αντιστάθμισμα, σχεδιάζει εφόσον υπάρξουν σημαντικές ανατροπές

στο καθεστώς των φοροαπαλλαγών να δοθούν άμεσες ενισχύσεις στις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες. Λέγεται βέβαια να σημειωθεί ότι στο «στόχαστρο» των δανειστών έχουν μπει οι 716 φοροαπαλλαγές που έχουν απομείνει και κοστίζουν στον κρατικό προϋπολογισμό περίπου 1,5 δισ. ευρώ, ενώ οι βασικότερες αυτών είναι οι εξής:

- 123 φοροαπαλλαγές, συνολικού ύψους 275.290.000 ευρώ, έχουν απομείνει στα νοικοκυριά (ιατρικές δαπάνες, δωρεές και χορηγίες, έκπτωση φόρου λόγω αναπηρίας κ.λπ.). Το μεγαλύτερο κόστος, 85.200.000 ευρώ, προέρχεται από τις ιατρικές δαπάνες, για τις οποίες εξετάζεται να αναγνωρίζονται μόνο οι δαπάνες που γίνονται μέσω χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών και αυτές πάνω από ένα συγκεκριμένο ποσό.

- 109 φοροαπαλλαγές αφορούν τις επιχειρήσεις και κοστίζουν στον προϋπολογισμό 13.750.000 ευρώ.

- 19 φορολογικές εκπτώσεις και απαλλαγές που εφαρμόζονται στον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων και κοστίζουν στον προϋπολογισμό 426.240.000 ευρώ. Από τις φοροαπαλλαγές αυτές ευνοούνται 1.145.575 φορολογούμενοι.

- Οι φοροαπαλλαγές που ισχύουν σήμερα στους Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης και υπολογίζονται σε 972.400.000 ευρώ.

Επίσης, ενδελεχώς εξετάζονται και οι περίπου 620 φοροαπαλλαγές που απολαμβάνουν σήμερα φυσικά και νομικά πρόσωπα, εκ των οποίων οι 117 αφορούν τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων, 98 απαλλαγές τη φορολογία εισοδήματος των νομικών προσώπων, 32 τη φορολογία πλοίων, 22 τον ενιαίο φόρο ιδιοκτησίας ακινήτων, 36 τη φορολογία κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών, 29 τον φόρο μεταβίβασης ακινήτων, 15 τον φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίων, 70 τα τέλη χαρτοσήμου και 42 τους φόρους κατανάλωσης. [SID:10890738]